

■彭清華在京出席全國人大會議。

香港文匯報訊 據中新社報道,正在北京出席十二 屆全國人大第一次會議的中共廣西壯族自治區委員會 書記彭清華表示,深化中國-東盟合作,是國家的戰 略,也是廣西的使命。廣西將更加積極主動地服務國 家周邊外交戰略、服務中國-東盟自貿區發展,努力 把廣西北部灣經濟區打造成為中國—東盟開放合作的 先行示範區,進一步提升廣西在多區域合作中的戰略 地位和影響力。

廣西是中國西部唯一既沿海又沿邊地區,與東盟國 家既有海上通道又有陸地接壤,區位優勢明顯,戰略

2008年1月,中國國務院批准實施《廣西北部灣經 濟區發展規劃》,明確提出把廣西北部灣經濟區建設

成為中國—東盟開放合作的物流基地、商貿基地、加 工製造基地和信息交流中心,成為重要的國際區域經 濟合作新高地。

廣西經濟實力上新台階

彭清華指,經過五年來的努力,廣西北部灣經濟區 綜合經濟實力躍上新台階,重大項目建設實現新突 破, 臨海產業布局初具規模, 保税物流體系初步建 成,開放合作不斷深化,正發揮引領發展、輻射發展 和帶動發展的作用。

周年,也是中國一東盟博覽會舉辦10周年,他表示, 廣西將着力打造中國——東盟合作平台,繼續辦好中國 容,充分發揮中國一東盟合作「南寧渠道」作用;加 強泛北部灣經濟合作論壇總體設計,務實推進先導項 目合作;加快建設東興國家重點開發開放試驗區、南 寧國家內陸開放型經濟戰略高地;深化中國—馬來西 亞欽州產業園、馬來西亞—中國關丹產業園「兩國雙 園」合作,努力形成開放合作新優勢。

他還表示,廣西將繼續加強公路、鐵路、港口、機 場、口岸建設,完善出海出邊國際大通道,進一步提 升與東盟互聯互通能力。同時,着力參與和推進次區 彭清華説,今年是中國—東盟建立戰略夥伴關係10 域合作,大力推動泛北部灣經濟合作和南寧—新加坡 經濟走廊建設,積極參與大湄公河、中越「兩廊一圈」 合作,全面拓展與東盟的「海陸合作」。

促治污納入官員考核處理好GDP與健康關係

香港文匯報訊(兩會報道組 趙鵬飛、王珏)全國人 大代表鍾南山昨日表示,霧霾和PM2.5對人體有較大危 害,尤其是PM2.5的危害,不僅限於呼吸系統,對腦神 經系統、心血管系統都有損害。他特別強調,PM2.5對 肺癌的影響非常值得重視。他又表示,霧霾天氣的預 防和治理是一個全民運動,需要政府、企業、公眾各 方面共同的努力,要求政府帶頭改善空氣污染。

叶 日上午,鍾南山剛出現在人民大會堂廣場就被眾多媒體圍住。作為連任的老代表,他最關注的是PM2.5污染問題。

PM2.5易導致肺癌

「我最近正在收集這方面的資料,霧霾對健康的影響,加拿 大、日本、美國都有非常肯定的資料。如果PM2.5增加10微克每 立方米,一般來説肺癌的患病率平均增加20%,早產兒增加大約 10%。霧霾對心臟病影響也比較大,比如急性冠狀動脈綜合症的 住院病人,如果有灰霾天來,病死率會增加25%。」鍾南山坦 言,現在北京、廣州頻發的灰霾裡,直接有害的東西還不是很 高,但是有專家説現在北京的灰霾中含有倫敦和洛杉磯有毒煙霧 的混合體,這個主要會引起一些疾病,包括神經系統、心血管系 統、呼吸系統、泌尿生殖系統、內分泌系統和智力,更重要的是 對腫瘤,特別是肺癌的影響。「現在我最擔心的還是霧霾對腫瘤 尤其是肺癌的影響。」鍾南山表示正在收集有關資料。

讚「大部制」改革

據了解,這是鍾南山連續第二年向人大提議,要求政府帶頭改 善空氣污染。鍾南山説,霧霾天氣的預防和治理是一項全民運 動,需要政府、企業和公眾各方面的共同努力。

「舉例來説,現在PM2.5污染的一大嫌疑就是汽油的質量。而 汽油質量標準化是完全可以做到的,但這需要較大成本。所以 説,污染治理實際上是要處理好GDP增長與人的健康的關係。」

鍾南山也建議,希望國家將污染治理納入官員政績考核。「政 績過去是以GDP為標準,現在可否選部分污染嚴重的大城市,將 治霾成果納入官員政績考核體系。」

對於本次兩會的熱點話題「大部制」改革,鍾南山也回應「非 常贊同」。「現在食品衛生方面問題頻出,地溝油、三聚氰胺層出 不窮,這實際上也反映了政府相關部門分段管理銜接不好,在監 管方面出現盲點。政府機構的改革或將有利於食品安全管理。」







陽光,十二屆全國人大代 表鍾南山,一如過去十年的每一個三月一樣,穿 過廣場,走向大會堂。他的步子依然穩健。但在 滚雪球般擁擠不堪的採訪堆裡,一個女記者很小 聲的一句「鍾院士開始老了」。

細細望去,鍾南山鬚眉稀疏,雙鬢染霜,細密 的皺紋,如雕刻般溝壑萬千,温和有神的眼睛周 圍,也已褐色斑駁。十年非典,老了鍾南山。

十年前,突如其來的「非典」疫情在廣東蔓

減少病人和醫護人員的心理恐慌,每次有危重患 者送來,他都不戴口罩親自檢查。

中國疾病研究中心在廣東送去的兩例標本切片 中,發現了典型的衣原體,隨後宣佈:「引起廣 東非典型肺炎的病因基本查清」,並建議使用抗生 素治療。在當晚緊急召開的專家會上,鍾南山直 言,非典元兇不是衣原體,而是病毒,並堅決反 對使用抗生素。事後,有朋友曾問他,你就不怕 判斷失誤,影響你院士的聲譽。鍾南山坦言:科 妥協失聲。老驥伏櫪,為民之心蒼天可鑒。

,當時,鍾南山主動提出:「把重病人都送到 「疫情已得到有效控制」。鍾南山忍不住當場抨 目前病原都還沒搞清楚,你怎麼控制它?」鍾言 一出, 輿論嘩然。

> 經非典一役,鍾南山不僅是一名醫生,更是國人 心中敢講真話的真心英雄。面對北京、廣州等地頻 發的灰霾天氣,鍾南山再次語驚四座:灰霾比非典 更恐怖,不治理好空氣污染,誰也跑不了。

> 十年間,這位老人,沒有辜負國人許以的盛名, 在公共衛生、醫療等重大議題上,堅守真相,從不







香港文匯報訊(兩會報道組 李茜婷)香港奶粉限帶出 境政策在今年的「兩會」上成為代表委員熱議話題之 一,中國衛生部部長陳竺昨日在參加「兩會」時表示, 內地、香港一家人,相信內地人赴港大量購買奶粉的問 題會得到解決。陳竺指,內地應加強食品安全監管機 制,同時作為第一責任人的企業也要把好奶粉質量關。

國產奶粉的質量問題一直是導致大量「水客」存在的 誘因。陳竺表示,國產奶粉不得人心,質量有問題是暫 時的,相信不會太長時間,這些問題就會得到解決。

就如何解決奶粉質量問題,陳竺指出,企業是第一責 任人,一方面企業要嚴把質量關,建立誠信制度;一方 面政府也要加強監管力度。陳竺稱,中國食品抽查合格 率不斷上升,食品安全問題不只存在於中國,歐洲近期 亦發生了「馬肉風波」,「應該説,誠信體系的完善非常 重要,同時還要嚴厲打擊違法犯罪行為。」

北京及內地多個省市遭到霧霾困擾,造成嚴重大氣污 染的懸浮顆粒物PM2.5,成為民生焦點話題。陳竺對此表 示,衛生部正在研究PM2.5對人體的危害。

去年底陳竺當選中國農工民主黨主席。談及職務變 化,他稱目前既要當好部長,也要面對農工黨較大的工 作壓力。至於有無新職務,陳竺説:「這還要由人大會 决定。」至於醫改得失,陳竺稱,由人民評價。

工商局:專項管理奶粉

香港文匯報訊 據新華社報道,全國政協委員、國家工 商總局局長周伯華4日表示,國務院各部門正在協調研 究,將採取更為有效的專項管理辦法來確保嬰幼兒奶粉 安全,這些措施將會盡快出台。

牧生產第一道工序到工廠加工、合格出廠以及進入到流 還是需要培養國內自己的品牌。

通領域的各個環節,同時要採取一系列更加嚴格的措施 規範生產廠家、畜牧養殖以及銷售環節的責任,確保國 民能喝上安全、放心奶。

談及香港奶粉限帶措施,周伯華説,要支持、遵守香 周伯華説,針對嬰幼兒奶粉的專項管理,將涉及從畜 港的規定,「我們不要大驚小怪」,要解決喝奶的問題,

迫

得



香港文匯 報訊(兩會 報道組 王 曉雪)針對 近日備受關 注的香港 「限奶令」, 全國政協委 員 蔡 冠 深 (見圖)表

示,香港政府有關奶粉限量出口的措 施是不得已而為之。因為香港雖説是 自由港,奉行自由貿易政策,但由於 奶粉被部分外來人士當作炒賣的目 標,以至影響到本港嬰兒的需求,香 港特區政府不得不立法以作規限。這 種做法每一個香港市民都會支持。但 是,他亦強調這種限制畢竟只是臨時 的措施,相信一旦奶粉供應重歸穩 定,北上炒賣以至走私的情況得到遏 制之後,香港奶粉的銷售仍將重新回 到正常的敞開供應的狀況。

蔡冠深透露,自己本次主要有三 個提案:一,中國應當更加重視民 間外交的力量,發揮香港在這方面 的作用;二,中華文化走出去必須 要有創新思維和模式,中華文化的 傳承及發揚光大不應當僅僅是中華 民族一家的訴求;三,推動東亞經 濟融合, 化解衝突風險, 強化香港 在未來世界最大自貿區的樞紐地

需促進當地就業

香港文匯報訊 (兩會報道組 路艷寧) 直面去 年11月畢節5名男童悶死街頭垃圾箱的慘劇,全 國政協委員、貴州省畢節市分管教育的副市長冉 霞表示,要根本解決留守兒童問題,必須要加快 欠發達地區的工業化、城鎮化以及農業現代化, 讓多數人能在當地就業、脱貧致富,切實肩負起 養老扶幼的責任。她呼籲,中央政府要繼續加大 對中西部欠發達地區的幫扶力度。

據悉,中國農村目前「留守兒童」數量超過了 5,800萬人。去年11月16日,貴州畢節5名男童被 發現死於街頭垃圾箱內。他們的父親是三兄弟, 其中兩人都在外地務工,留守兒童的問題再次引 發社會關注。

張近東籲增用地 建小區養老網絡

香港文匯報訊(兩會報道組 軼瑋)全國政協 委員、蘇寧雲商集團股份有限公司董事長張近東 期望建議,進一步完善社區規劃,將養老服務設 施建設納入城市建設和土地利用規劃,盡快建設

小區養老網絡。 張近東指,長期以來,中國的人居環境建設缺 乏長遠規劃,沒有充分考慮人口年齡結構變動的 要求,大多數公共設施和建築都是針對中青年群 體,使得老年人正當權益得不到保護。

最新權威統計數據顯示,截至2012年底,中國 老年人口數量達到1.94億,比上年增加891萬,佔 總人口的14.3%。據初步預測,2053年中國老年 人口將達到峰值4.87億,比2010年增長7倍,佔總 人口的34.8%。